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ENTREPRISES DE 

CROISSANCE

30

30 Entreprises de la région

Qui créent de la valeur

PME

ETI

15 M€
de CA 

moyen

54 M€
de CA 

moyen

64 *

Employés 

en 

moyenne

258
Employés 

en 

moyenne
33 %

de croissance 

entre 2015 et 

2017

34 %
de croissance 

entre 2015 et 

2017

DES ENTREPRISES 

EXPORTENT ET/OU SONT 

IMPLANTEES A 

L’INTERNATIONAL

70%

DES ENTREPRISES 

DECLARENT AVOIR UN 

PROJET DE DIGITALISATION 

DANS LES 12 à 18 

PROCHAINS MOIS

78 %

DES ENTREPRISES 

SOUHAITENT RECRUTER 

DANS L’ANNÉE À VENIR
96%

DES ENTREPRISES 

SOUHAITENT REALISER UNE 

OPERATION DE CROISSANCE 

EXTERNE DANS LES 5 ANS

81%

29 ans

Âge moyen des 

entreprises

28 ans

Âge moyen des 

entreprises

* Hors Acett ( aboutir emploi )



Les Promotions

30 entreprises de la région

20 PME
• Aio
• Airmotec
• Acett (Aboutir Emploi)
• Auyantepuy
• Conecteo
• Copelectronic
• DPC
• Duffau
• Emac
• Ferme marine du douhet
• Française de pieces
• Groupe Aqmo
• Hu & Co
• Immersion
• Imprimerie Rochelaise
• Mauco-Cartex
• Polyprocess
• Rescoll
• Robin
• Quidev (Pechalou)

10 ETI
• Arts energy
• Delmon group
• Groupe Isoweck
• Groupe clisson
• Ingeliance
• Larrere et fils
• Sateco
• Seli
• Valorem
• Texelis



La Promotion Accélérateur PME Nouvelle Aquitaine

Secteurs et activités



La Promotion Accélérateur PME Nouvelle Aquitaine

Secteurs et activités



La Promotion Accélérateur ETI Nouvelle Aquitaine

Secteurs et activités



Les Accélérés en bref

01.

Panorama des attentes des lauréats

Une variété de secteurs d’activités *

0 2 4 6 8 10 12 14

Industrie

Agroalimentaire

BTP

Commerce & Distribution

Services

Nombre d'entreprises

Représentation en termes de CA (M€)

0 2 4 6 8 10 12

5_10

15_20

30_35

40_45

55_60

Nbr d’entreprises

* Réponses multiples possibles



Les priorités des Accélérés en matière de croissance 

1er plan
(Priorité pour 
plus de 70% 

des 
entreprises)

2ème plan
(Priorité pour 
plus de 50% 

des 
entreprises)

3ème plan
(Priorité pour 
moins de 50% 

des 
entreprises)

Innovation/R&D

Performance opérationnelle

Démarche stratégique

Croissance Externe

Démarche stratégique

Performance opérationnelle

Transformation digitale

Développement International

R&D et Innovation

Recrutement

PME ETI

RSE

Croissance Externe

Développement à l’international

Commercial France

Recrutement



La motivation des Accélérés en quelques mots

« Faire face aux nouveaux enjeux de notre marché »

« Confronter  notre parcours et expériences avec 

d’autres »

« Ne pas être seul »
« Structurer  la croissance »

« avoir le regard de l’autre »

« Evoluer sur la 

transformation digitale  »

« Intégrer la transformation digitale »

« Augmenter le niveau de jeu de l’équipe de direction »

« Une transmission à venir »

« Nous aider à Structurer 

en vue de croître »

« Lever la tête du guidon  en étant 

challengé »

« Rencontre des pairs »

« Revisiter la stratégie »

ET
I

P
M

E

« Moderniser mon groupe »

« L’export reste un axe de croissance important »

« Besoin d’appui extérieurs pour poursuivre notre ascension »

« Mieux identifier les leviers de développement
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02.

Panorama des enjeux 

et des attentes



Les Accélérés et l’international

> 50%30-50%15-30%< 15%

% des entreprises exportant dans la zone

Des entreprises fortement présentes à l’international 68%
Des entreprises 

exportent

37%
Des entreprises

ont au moins

1 implantation
à l’international

55%
Des entreprises ont

1 projet de 
développement

à l’’international

dont 100% 
des ETI

Top 3 des pays de présence :

• Allemagne  (61%)

• Chine (80% des ETI)

• Belgique (61%)

• Suisse (55%)

Top 3 des zones cibles:

• Europe (80%)

• Asie et Pacifique (47%)

• Amérique du Nord (40%)

Focus ETI : grand export visé à 60% 

Asie et Pacifique, Amérique du nord 

et Afrique et Moyen-Orient

50%

de ces implantations sont 

des bureaux commerciaux

dont 80% 
des ETI 

Exportatrices



70% des entreprises ont 

traduit leur site internet en 

plusieurs langues

1

2

3

Connaissance marché des 

pays
(pour 70% des entreprises) 

Stratégie de distribution
(pour 33% des entreprises) 

Etablissement de contacts 

locaux
(pour 41 % des entreprises) 

Capacité d’adaptation à un environnement 

international

Challenges rencontrés par les entreprises 

dans leur développement à l’international

Les Accélérés et l’international

37% Des entreprises déclarent 

avoir déposé leur marque dans 

plusieurs pays

4 Ciblage
(pour 33% des entreprises) 

dont 50% 
des ETI

Exportatrices



Les Accélérés et le recrutement

66% des entreprises ont 

des difficultés à recruter

Des difficultés à trouver les bons candidats

Manque de candidat : 55 %

Difficulté à recruter 

sur le poste de

Cadre expert

pour 75%

Inadéquation des profils : 37%

le nombre moyen de recrutements

espérés pour l’année à venir parmi 

les entreprises souhaitant augmenter 

leur effectif

13

Réseau & 

cooptation

55%

Sites 

d’emplois 

privés

59%

Principaux canaux de recrutement

Raisons identifiées :

Difficulté à recruter 

sur le poste de
Ouvrier qualifié

pour 53 %

PME ETI

Ce chiffre 

monte à 

87% pour 

les

les ETI 

Réseaux 

sociaux

59%



Les Accélérés & la croissance externe 

Des sujets de croissance externe imminents 3 principales difficultés rencontrées lors des 

opérations de croissance externe

1

2

Sous-estimation du temps et 

des coûts d’intégration
(pour 31% des entreprises) 

Identification des cibles
(pour 75 % des entreprises) 

3

Prix d’acquisition trop élevé
(pour 37,5% des entreprises) 

59 %
des entreprises
ont déjà réalisé une 

opération de 
croissance externe

81 % 
souhaitent réaliser 

une opération de 
croissance externe 

dans les 5 ans



Les Accélérés : le digital & les opérations

Le digital, un enjeu identifié… Les opérations, des démarches engagées…

02.

des entreprises jugent « moyen » le niveau 

d’automatisation de leur moyens de production 

Ont engagé un programme d’excellence 

opérationnelle dont 100% des ETI

Ont engagé des démarches Industrie du futur77%
déclarent avoir 

des projets de
transformation

digitale

30 % 
ont un responsable

des questions

digitales

mesurent la performance Qualité/ Coûts/ Délai

74%

100%

70%

88%

37%

33 % 
utilisent leur

Site web
pour acquérir des 

clients 

37 % 
ont un 

CRM

…des chantiers à mener

Disposent de certifications/ labels dont 100% 

des ETI

dont 100% 
pour les  ETI

dont 25% 
pour les  

ETI



Les Accélérés : leurs clients & leurs fournisseurs

Leurs clients 

majoritairement du B To B

0 5 10 15 20 25 30

Administrations

Entreprises

Consommateurs

30%
ont une 

stratégie de 

fidélisation 

clients

Leurs fournisseurs

Des fournisseurs en concurrence et évalués

Quelle part des achats par rapport au CA ?

1

2

3
PROCESSUS 

QUALITE
(pour 52% des entreprises)

PRIX
(pour 78% des entreprises)

TECHNICITÉS DE LEURS 

SOLUTIONS/  PRODUITS
(pour 70 % des entreprises)

Principaux critères de 

sélection

59%
mesurent 

leur

performance

22%

44%

34%
<25%

De 25% à 50%

>50%

dont 25% 
Des ETI

dont 38% 
Des ETI



Les Accélérés : gouvernance & transmission

Des formes de direction variées La transmission, un sujet qui n’apparaît pas 

comme prioritaire

n’ont jamais 

effectué de 

levée de 

fonds

30%
des dirigeants 

envisagent une 

transmission 
de leur 

entreprise

75%
D’entre eux 

l’envisagent à 

long-terme

Pour les autres, 

70% 
considèrent qu’il est 

trop tôt 
pour l’envisager

ont mis en place 

un comité de 

direction ou exécutif

82%

57%

63%
15%

22%

Type d’ actionnariat

Famille

Salariés

Privé

29 ans

Âge moyen des 

entreprises

ETI
28 ans

Âge moyen des 

entreprises

PME

54%
28%

18%

Dirige seul

Plus de deux
associés qui
dirigent
Direction sous
l'autorité d'un
Président

Des ETI 

Dirigent 

seuls

38%

63%
des dirigeants ont 

moins de 50 ans



Les Accélérés : le Branding & la RSE

Une sensibilité à la question 

de la marque

74%
Des entreprises

ont déposé
leur marque

40% 
Des entreprises 

ont une
stratégie formalisée

de branding

RSE, un engagement à poursuivre

Des dirigeants déclarent avoir une 

politique environnementale 

dynamique 

Des dirigeants ont des projets de 

démarches environnementales 

dans les 12 à 18 prochains 

mois

Des dirigeants considèrent que leur 

activité a un impact social

Des dirigeants considèrent la 

gouvernance comme un enjeu RSE

37%

66%

74%

En matière environnementale

En matière sociale

En matière de gouvernance

70%

dont 27% 
pour les ETI



MERCI !


